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UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DELLA TUSCIA - DAFNE 
 

Verbale della commissione didattica - 26 GIUGNO 2025 

 

Il giorno 26 giugno 2025 alle ore 16:00 in modalità mista in aula 6 del Rettorato e su piattaforma 
Gmeet al seguente link https://meet.google.com/yrf-jexo-jso?pli=1 si è riunita la Commissione 
Didattica per discutere il seguente ordine del giorno: 
 
1. Comunicazioni e presentazione dei dati sugli studenti 
2. Organizzazione didattica dopo gli eventi del 4 Giugno 
3. Discussione dei risultati della visita CEV 
4. Orientamento 
5. Sviluppo accordi internazionali di doppio diploma 
6. Incontro con la candidata al ruolo di Rettore, Prof. Tiziana Laureti 
7. Varie ed eventuali. 
 
Sono in presenza i proff. Severini, Astolfi, Lo Monaco, Esti, Simeone, Savatin, Speranza, Silvestri. 
Sono collegati da remoto i proff. Cardarelli, Recanatesi, Di Filippo. 
 
1. Comunicazioni e presentazione dei dati sugli studenti 
Il punto è stato rimandato per mancanza di dati aggiornati e completi. Si concorda di riprogrammare la 
discussione non appena i dati saranno disponibili. 
 
2. Organizzazione didattica dopo gli eventi del 4 Giugno 
Le attività di esami si stanno svolgendo nel blocco B. Si consiglia di concentrare queste attività in questo 
blocco per evitare dispersioni della popolazione studentesca e favorire l’interazione tra di loro e con il 
corpo docente. 
La scelta di dove iniziare le lezioni a fine settembre sarà presa nei prossimi giorni in base agli esiti del 
monitoraggio ambientale nel blocco A3 e al cronoprogramma previsto per le operazioni di bonifica e messa 
in sicurezza (inclusa schermatura esterna) del blocco A2. 
Nel frattempo, l’amministrazione centrale sta valutando opzioni alternative, nel caso il blocco A3 risultasse 
non adatto a svolgere lezioni nel semestre autunnale. 
 
3. Discussione dei risultati della visita CEV 
La discussione sui risultati della visita CEV è stata rimandata a una prossima riunione. 
 
4. Orientamento 
È stata discussa l’organizzazione dell’evento “Visita UNITUS” che si terrà il prossimo 17 luglio. La Prof.ssa 
Astolfi ha fornito aggiornamenti, avendo partecipato alla riunione allargata DAFNE-DIBAF-DEB alle 12.00, 
evidenziando la necessità di comunicare tempestivamente (entro metà della prossima settimana) l'aula 
prenotata per l'accoglienza (nel blocco B), per permettere la stampa dei poster informativi. È inoltre 
necessario compilare il file Excel per comunicare l'interesse per i laboratori didattici (un file per 
dipartimento). 
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5. Sviluppo accordi internazionali di doppio diploma 
Il Prof. Severini informa che è stata inviata la proposta di budget economico che integra la convenzione già 
stipulata tra UNITUS e il Ministero dell’Agricoltura Uzbeko. Ricorda inoltre che, come già comunicato nei 
CdD, sono in corso da varie settimane rapporti con la Samarkand Agroinnovations and Research University 
(SamATI) (https://samaguni.uz/) avviati con due visite realizzate da due delegazioni capeggiate dal Rettore 
e dal Prorettore. Questa è l’Università identificata insieme al Ministero dell’Agricoltura per sviluppare le 
attività previste dall’accordo. 
Una volta siglato l’accordo con i dettagli economici, questo consentirà di finanziare adeguatamente e 
coprire anche i costi di trasferta dei nostri docenti che saranno impegnati in attività didattiche in loco e 
online in lingua inglese. Inoltre, poiché l’accordo prevede lo sviluppo di accordi di doppio diploma, questi 
consentiranno l’iscrizione degli studenti uzbechi nei corsi di Laurea UNITUS selezionati. 
Il Prof. Severini ritiene che per queste due concomitanti ragioni, si debba aderire con slancio a questa 
iniziativa e, vista la situazione che ha colpito i Dipartimenti di Agraria, si debbano sviluppare da subito gli 
accordi di doppio diploma per consentire l’iscrizione degli studenti uzbechi di questa università nei nostri 
CdL. 
Il Prof. Speranza ricapitola la situazione ad oggi e indica che al momento l’accordo prevede le attività su 
due CdL triennali e due magistrali di UNITUS. Di questi, due sono riconducibili alla nostra laurea triennale 
L-25 (SAA) e alla nostra LM-69 SAA nel curriculum Organic Agriculture che è interamente in lingua inglese. 
Il Prof. Speranza informa che il Rettore è fortemente motivato a perseguire in tempi rapidissimi in questa 
direzione e che lui e l’Ufficio Studenti Internazionali sono pronti a sostenere il processo di sviluppo e 
implementazione anche amministrativa degli accordi di doppio diploma. 
Come già comunicato in CdD, il Prof. Severini ricorda che sta lavorando sul tema il Prof. Silvestri che tiene 
informato anche le colleghe Astolfi e Cardarelli, referenti della Didattica e delle Relazioni Internazionali. 
Il Prof. Silvestri illustra l'avanzamento del dialogo con i colleghi uzbeki, che hanno mostrato forte interesse 
per i corsi L-25 (Scienze Agrarie e Ambientali) e LM-69 (Organic Agriculture), per i quali è già presente 
un'ampia corrispondenza di insegnamenti nonché la disponibilità a erogare insegnamenti in inglese da 
parte di alcuni colleghi del DAFNE. Indica inoltre che, a suo avviso, il confronto dei rispettivi ordinamenti 
di studio può consentire di giungere agevolmente e in tempi brevi allo sviluppo dell’allegato tecnico da 
allegare agli accordi di doppio diploma relativi a questi due corsi di studio. Inoltre, conferma che si impegna 
a sostenere fattivamente i CCS coinvolti in questo processo. 
Il Prof. Severini ringrazia vivamente i colleghi Speranza e Silvestri, confermando il mandato del Prof. 
Silvestri a sostenere l’iniziativa interagendo con i CCS coinvolti e a tenere informato lui e l’intera 
Commissione Didattica. 
Il Prof. Recanatesi chiede se sia possibile allargare questo tipo di accordo anche al comparto forestale. Il 
Prof. Silvestri indica che non è emerso un particolare interesse su questo fronte dalla controparte uzbeca. 
Tuttavia, ricorda che un file Excel contenente tutte le informazioni su tutti CdL offerti dalla SamATI con 
indicazione dei singoli insegnamenti è stata già fatta circolare tra i Coordinatori dei CCS. Pertanto, prega 
questi ultimi di verificare se ci fossero ulteriori CdL da coinvolgere e farglielo sapere al più presto. Il Prof. 
Severini aggiunge che sarebbe anche possibile pensare ad una estensione ad altri CdL (oltre quelli indicati 
sopra) soprattutto nel caso in cui non fosse necessario un eccessivo volume di didattica da erogare in 
questi due. Infatti, in queste circostanze si potrebbe contare su risorse finanziarie per svolgere attività 
didattica in altri CdL a Samarcanda quindi estendendo gli effetti positivi dell’accordo. 
Alla fine della discussione, il Prof. Severini chiede ai membri del CD di esprimere la loro posizione rispetto 
alla strategia proposta. 
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I presenti al CD esprimono all’unanimità parere favorevole affinché si proceda rapidamente nello 
sviluppo dei due doppi diplomi di cui sopra nei termini proposti. 
 
6. Incontro con la candidata al ruolo di Rettore, Prof. Tiziana Laureti 
L'incontro con la Prof. Tiziana Laureti è annullato per impegni sopraggiunti della candidata.  
 
7. Varie ed eventuali 
Nulla da discutere. 
 
La riunione si conclude alle 17.15. 
 
Il Segretario della Commissione e verbalizzante 
Prof.ssa Stefania Astolfi 

 


